

核心
提示

2024年,是全市法院开拓进取、忠诚履职、奋勇担当的一年。全市法院积极推进司法护航绿色发展建设、审判质效优提升、“枫桥式人民法庭”创建,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化的河源实践。

这一年,全市法院新收各类案件4.1538万件,审结4.3995万件;未结案件2410件,为近5年最低,审判质效持续趋优。降存清积工作经验在全省法院推广,市法院一重大案件庭审获评全国法院“百优庭审”。

亮点1 学思想淬党性 队伍建设更有力

★关键词:专业化 提升能力

始终把政治建设摆在首位。做实全员政治轮训,召开读书班、集中研讨、理论宣讲等学习教育活动301场次,巩固拓展主题教育成果。严格落实政法工作条例,主动向省法院党组、市委及市委政法委报告重大事项、重大案件60次,把讲政治与讲法治贯穿审判实践全过程。

以更高标准建设专业化队伍。认真落实新时代法治人才培养若干措施,组织分级分类培训145场3289人次,常态化开展岗位练兵活动。以更严要求全面从严治党,经常性开展纪律教育和警示教育,用“活教材”敲响“警示钟”,推动党纪学习教育走深走实。

亮点2 抓党建带队建审判执行更扎实

★关键词:激发活力 品牌成效

深入实施基层党组织强基工程。着力加强党建文化、建强机关党委、筑牢战斗堡垒,激活党员先锋,紫金法院党建文化经验在全省法院改工会议上进行推介,市法院、东源法院荣获市直机关创新大赛二等奖。

注重发挥党员领导干部先锋模范作用。在重大案件审理、重大改革攻坚、脱贫攻坚、乡村振兴等急难险重任务中,积极响应“双报到”机制,深度参与“一棵树、千塘万渠清淤”等活动,深入社区为群众提供司法服务252场次。持续开展“支部一品牌”创建,加强青年理论学习小组学习交流,常态化开展岗位技能竞赛,7个党支部获评全省人民法院“四强五好”党支部,3个党支部获评全市“四强”党支部,“我为党旗添光彩”“法徽红守护生态绿”等党建和业务品牌成效凸显。

亮点3 服务打造“三大样板” 实干担当勇奋进

★关键词:平等保护 筑牢粤北粮仓

服务保障打造城乡融合发展河源样板。以头号力度保障和推进“百千万工程”,妥善审理涉双区产业转移、招商引资、土地征收、立体大交通等纠纷142件,保障深高速改扩建等项目顺利实施,全力支持发展新质生产力,服务“1+3”产业发展壮大,市法院在市“百千万工程”考核中获优秀等次。持续深化“无讼园区”创建,依托河源国家高新区、江东人民法庭和8个驻产业园区法官工作室,深入65家企业开展法治体检,调解、和解涉企纠纷1660件,服务全面“融湾”“融深”。

服务保障打造独具特色优势的现代化产业体系河源样板。审结知识产权案件252件,强化对“三新”技术和模式创新的保护。发挥破产审判及时出清和重整救治功能,妥善审理破产案件58件,出清“僵尸企业”25家,化解各类债务5.6亿元,促成国华新能源等公司破茧重生。依法

法审结涉企纠纷2102件,平等保护民营企业产权,有效平衡经营困难企业与员工的利益,帮助58家中小微企业摆脱困境。开展清理拖欠中小型企业账款专项行动,帮助中小企业追回债权4766.9万元。

服务保障打造“绿富双赢”河源样板。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,妥善审理涉环境资源案件171件,建立生态司法修复+碳汇司法实践基地,不断畅通“两山”转化路径。建立“河湖长+河湖法官”协作机制,推深做实“林长+森林法官”、东江流域司法保护协作机制,服务万绿湖创成国家5A级旅游景区。各基层法院因地制宜开展法润桃园、护航茶企、法护青绿等司法服务活动,创新“法治+旅游”融合发展路径,出台司法保护文化遗产二十项措施,快速化解客天下、春沐源等涉旅纠纷83件,促进农文旅融合发展经验在学习强国推广。

亮点4 常态化开展扫黑除恶斗争 助推建设更高水平法治河源

★关键词:维护稳定 化解风险

坚决维护国家安全和社会稳定。常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉黑恶案件9件13人,累计执行到位黑财4.9亿元。坚持以人民安全为宗旨,审结刑事一审案件3015件,对重大恶性罪犯判处死刑。审结“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等案件999件,对假冒港版肠粉丸的某公司依法判处十倍赔偿金1.1亿元。审结涉电信网络诈骗及关联犯罪案件546件,有效遏制涉“两卡”犯罪,守护群众“钱袋子”。

着力防范化解重大风险。联动住建等部门推动17个保交楼项目竣工交楼,为1.0438万个家庭圆了安居梦。妥善审理涉保交房项目案件386件,规范房地产保全执行措施,会同住

建等部门支持30家符合条件的房地产企业纳入白名单,获得融资16.1亿元,帮助1.0004万户业主解决交房难题。

助推建设更高水平的法治河源。支持和监督行政机关依法行政,审查行政非诉执行案件256件,妥善审理一审行政诉讼案件393件。市法院审理的赖某诉政府继续履行征收补偿协议案入选广东法院典型案例。东源法院依法撤销某社保局不予受理工伤保险待遇申请案获全国法院优秀案例二等奖。

成立市行政争议调解中心,建立行政争议诉前调解机制,助推十类重点领域矛盾纠纷源头综合治理,全市万人成讼率同比减少4.7件。

护航高质量发展 启航为民新征程

河源法院2024年十大亮点工作



亮点5 全力呵护成长 未成年人司法保护持续加强

★关键词:零容忍 结对关爱

全力呵护未成年人健康成长。开展预防和治理未成年人违法犯罪专项行动,对侵害未成年人犯罪零容忍。坚持从严从重打击,一审审结侵害未成年人犯罪案件154件195人,市法院

审理的张某一案入选全国法院典型案例。组织56名法官担任法治副校长,选派72名“法官妈妈”结对帮扶受困儿童,持续擦亮“河法童行 法润少年”全国法院普法品牌。

亮点6 坚持“如我在诉”答好司法为民的时代答卷

★关键词:断好家务事 办好身边案

用情断好百姓家务事。贯彻实施好民法典,妥善审理婚姻家庭继承纠纷2644件,强化对老弱病残等特殊群体司法保护,努力守“小家”和谐、护“大家”安定。妥善审理涉彩礼案件216件,合理平衡并判决归还彩礼1073万元,让婚姻始于爱、彩礼归于礼。弘扬孝亲敬老传统美

德、严惩保姆虐待老人犯罪,依八旬老人申请发出律师调查令,有效规制儿媳隐匿财产,保障丧子老人继承权。用心办好百姓身边案。以寻求案件处理最优解为目标,公正办好涉教育、就业、养老、医疗等民生案件4044件,切实答好司法为民的时代答卷。审结劳动争议

亮点7 提升司法获得感 用力兑现群众胜诉权益

★关键词:“执行风暴”善意文明

持续开展“河源执行风暴”等专项行动。执结案件1.2831万件,执行到位29.1亿元,网拍成交金额4.5亿元,首执结案平均用时同比缩短35.2天。大力推广“执行小案民生案”,通过“根治欠薪”等行动向群众

发放执行案款9650万元。力推交叉执行、提级执行,大力攻坚骨头案,推动55件积案取得实质进展,执行到位超亿元。强化规范和善意文明执行。严禁超范围超标的保全,通

亮点8 减少群众诉累 提升司法公信力

★关键词:做实做细 提质增效

做实做细抓前端治未病。诉前成功调解各类纠纷8560件,新收诉讼案件同比下降5.8%。推动矛盾纠纷预防化解纳入平安建设考评,加强对人民调解的工作指导和业务培训,基层治理单位化解纠纷能力提升24%,相关经验在《中国审判》刊载。

做实做细抓调解促和谐。坚

持全流程调解发力,85.5%的诉讼案件在第一审程序实质解决,有效减少群众诉累。坚持和发展新时代“枫桥经验”,注重把客家“和”文化融入司法工作,努力让纠纷得到实质、有效化解。做实做细抓管理提质效。全链条加强精细化审判管理,以较少员额编制高质量完成“一降两

亮点9 深化创建夯实基层基础行稳致远

★关键词:脱薄争先 人工智能

以更实措施全面夯实基层基础。建立领导班子挂点指导、党支部共建帮扶、业务包片指导等机制,市法院在人才支持、资金配备、教育培训、业务指导、数据赋能等方面给予精准帮扶,以

升三优化”目标任务,实现了存案同比下降50.5%,一年以上长期未结案件同比下降63.2%的目标。持续优化诉讼服务,进一步简化诉讼流程,办理网上立案3.0407万件,网上调解4045件,网上交退费2.9376万件,为困难当事人缓减免诉讼费302万元,发放司法救助金122.8万元。

亮点10 自觉接受监督 共商服务发展良策

★关键词:满意度 100% 良性互动

以更强自觉接受各方监督。自觉接受人大监督和政协民主监督,高质量办理人大代表建议8件、政协委员提案3件,充分采纳代表委员意见,满意率达100%,主办“进一步提升审判质量的建议”获评市人大代

表建议办理工作优秀案例。开展“绿美广东向人大代表报告”主题活动,走访、接待和邀请各级人大代表、政协委员、特约监督员、各界代表参加座谈、旁听庭审、见证执行等活动1358人次。加强与民主党派、工商联和无党派人士沟通,多方听取意见,共商服务发展良策。广泛接受社会监督,聘任不同行业、领域特约监督员12名,全市人民陪审员参审案件3101件,加强与新闻媒体、社会公众的良性互动。

■文/图:本报记者 刘烨华 通讯员 徐晓曦 李文慧 陈碧霞



■最高人民法院调研和平法院“脱薄争先”工作。



■“执行风暴”集中行动现场。

■“森林法官”进山开庭。